

2条人命 4个家庭 13年等待

——江西乐平“5·24”案再审宣判被告人无罪背后

22日5时许,黄志强、方春平、程发根、程立和的家属从景德镇乐平市出发,赶往160公里外的南昌,听取江西省高级人民法院的再审宣判。当日,法院判决:“原审被告人黄志强、方春平、程发根、程立和无罪。本判决为终审判决。”

随着这一判决,曾被冤判刑的黄志强等4人,将回到阔别十几年的家中。

4人曾被判死刑

2000年5月23日晚,江西景德镇市所辖乐平市发生一起命案,当地一超市店主蒋某某与随行女子郝某遇害。

公安机关经侦查认定,乐平市中店村村民黄志强、方春平、程发根、程立和及汪深兵(另案处理)杀害蒋某某,强奸郝某并分尸,抢走两被害人随身携带的现金、手机、IC电话卡等物品。

此后,景德镇市人民检察院对黄志强、方春平、程发根和程立和提起公诉。景德镇市中级人民法院于2003年7月7日作出一审判决,判处上述4名被告人死刑。宣判后,4人2次提出上诉。2006年5月,江西省高院改判上述4名被告人死刑缓期二年执行。宣判后,黄志强、方春平、程发根、程立和不服,提出申诉(详见昨日本报A16版)。

有人自认是“真凶”

6年后,一个名叫方林惠的犯罪嫌疑人自认是“5·24”案“真凶”,他的供述让黄志强等人看到了平反昭雪的机会。

经江西省高院证实,方林惠在另案供述中也曾自认是“5·24”案的真凶。方林惠的供述更加坚定了这四个家庭为亲属伸冤平反的决心。

多年来,4原审被告人的家属一直在南昌、北京等地上访申诉。“经过4原审被告人亲属充满艰辛的上访和律师、媒体、各界人士的不懈努力,4原审被告人终于等到‘拨雾见日’的那一天,正义虽然迟到了但终究没有缺席。”程立和的辩护律师简益平说。

再审查判后,江西省高级人民法院副院长夏克勤代表该院向黄志强、方春平、程发根、程立和当面赔礼道歉,并告知其有依法申请国家赔偿的权利。

改判有三大理由

再审过程中,黄志强等人的辩护律师列举了该案的几个主要疑点:“5·24”案缺乏证明4原审被告人实施了“5·24”案的基本客观证据;4原审被告人的有罪供述与客观证据、尸检报告、现场勘查笔录存在无法克服的矛盾。

江西省高院在再审判决中认

为,原判据以定案的证据没有形成完整锁链,没有达到证据确实、充分的法定证明标准。原审认定4原审被告人犯罪的事实不清,证据不足,不能认定4原审被告人有罪。江西省高院列举了改判黄志强等人无罪的三个理由:

其一,根据再审查中检辩双方出示的物证检验报告、法医物证鉴定书等新证据,以及江西省高院在立案审查和再审期间调取的新证据,4原审被告人的有罪供述与上述新证据及原审卷宗内其他证据存在无法排除的矛盾和无法解释的疑问,4原审被告人有罪供述的真实性存疑。

其二,不能排除存在指供、诱供的可能,4原审被告人有罪供述的合法性存疑。

其三,该案缺乏能够认定4原审被告人作案的客观证据。

此外,在许多人看来,自认是“真凶”的方林惠与“5·24”案息息相关,是黄志强等人平反的关键人。据了解,方林惠案由景德镇市人民检察院向景德镇市中级人民法院提起公诉,现正在一审审理中。

江西省高院审判监督庭庭长喻德红介绍:“在本案再审中,辩护人有的提出蒋某某、郝某被害案系方林惠所为,有的提出不排除方林惠作案的可能。方林惠到底有无作案,是不是本案真凶,不属于本案

审理范围。本案再审是在对本案原审事实和证据,包括再审期间新发现的证据,进行全面审理的基础上,依法作出判决。”

推进“审判为中心”

“江西省高院本次改判,是司法机关践行疑罪从无的表现。该案改判的意义不仅是当事人重获自由,更重要的是将助推我国司法的进步。但本案的教训不少,也应该深刻反思。”江西省律师协会副会长刘卫东说。

为进一步防止冤假错案的发生,维护司法的公信力,刘卫东建议,要确保无罪推定原则贯穿刑事诉讼全过程,从源头上防止冤假错案;司法人员应该有严格证据理念,不能用存疑证据定案,更不能在缺失证据的情况下定案;认真听取和采纳律师意见。

江西财经大学法学院教授黄华生说:“以前,司法机关对于证据存疑、定放两难的案件,有时不敢坚持疑罪从无,而是采取疑罪从轻的妥协处理方式,实质上还是疑罪从有。这种做法违背了刑事法治的精神,很容易导致冤假错案的发生。”

黄华生认为,必须深入推进“以审判为中心”的诉讼制度改革,切实保证司法机关依法公正行使司法权。

据新华社南昌12月22日电

“卖书加分”教师 退款并被处分

据新华社成都12月22日电(记者周相吉)不久前,四川宜宾学院有学生在网上发文称,该校“公务员考”选修课教师发布消息称,凡购买其编写的申论教材的同学,期末考试可以加分。记者从宜宾学院了解到,该院针对这起“卖书加分”事件进行了调查处理。

据宜宾学院官方微博通报,郭某某在承担选修课时向学生推销自编教材《申论三级飞跃法》,并将学生买书情况与考试成绩挂钩,违反了学校规定,并且未经报批擅自更改课程考试方案和要求,其个人行为是严重错误的。

根据通报,宜宾学院责令郭某某就所犯错误做出深刻书面检查,并向选修该门课程的学生公开道歉。清退该课程全部售书款,学生已购书籍暂不用退还。停止郭某某继续担任申论课程的教学管理和考试权。

据悉,宜宾学院认定此事件为教学事故,并按照教学事故认定和处理办法有关规定对郭某某给予相应处分。学校纪检监察部门将根据其违规违纪事实依据,参照《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党问责条例》对郭某某予以严格执纪问责。

平安夜,沪上家居商场的又一大盛事

——红星美凯龙金桥商场诚邀所有市民参加3周年庆生

平安夜,你和心爱的他(她)会做些什么呢?是在街边喝下午茶看来往的行人,还是在安静有格调的餐厅享受烛光晚餐?亦或是牵着手漫无目的地压着马路……还在忙着年底装修的你们,也不要因为置家而放弃了这个被大众追捧的西方节日哦,因为现在的家居商场,平安夜也会有意想不到的连头。



平安夜,诚邀老顾客共贺三周年

今年的平安夜,正逢红星美凯龙金桥商场开业3周年。为感恩沪上市民们对商场的认可和肯定。2016年12月24日至25日,红星美凯龙金桥商场诚邀沪上所有市民参加3周年庆生活动。想在那天亲身感受中国传统手工艺的魅力吗?想看行走的艺术吗?活动期间,商场特地邀请了民间手工艺大师现场展示中国传统手工艺,中国结,剪纸,面人,糖画,龙凤字应有尽有,你还可以现场制作并体验中国传统手工艺的魅力。

不仅如此,现场还将请来约60名中外模特、铜人雕像、圣诞老人、各类卡通人物诸如:大白、小黄人、超级玛丽、米奇、嘻哈猴等,陪大朋友和小朋友们过一个精彩的圣诞节。此次商场3周年庆生,还邀请老顾客们亲临现场一起参与烘焙活动,现场DIY生日蛋糕哦~同时,持2013年12月22日至2016年12月10日的任意家居卖场消费凭证还可以领取移动应急电源1个。好消息不重复,赶紧奔走告知吧。

12月24日至25日,百大家具建材品牌联合让利

自2016年12月1日起,红星美凯龙金桥商场向全体市民发出了3000份召集令,持召集令的市民可以去商场参加3周年庆生会,购物的同时还可以享受真金白银的优惠。作为2016年的最后一场活动,商场内300多家品牌都卯足劲,把优惠力度全都放了出来。活动当天,无需购物持召集令加入红星美凯龙金桥商场会员,并至各大品牌展位盖章就能获得爱仕达不锈钢奶锅1个和饮料一听,还有400元提货券哦。如果真的要购买家具建材,在品牌让利的基础上,还能享受成交价上5%的商场补贴。此外,购物实付满一定金额还可获得礼品一份,iPhone手机、Blueair(布鲁雅尔)空气净化器、惠人原汁

机、科沃斯智能扫地机器人、苏泊尔电饼铛、不锈钢保温杯等着您拿到手软。据了解此次活动的品牌涉及到了装修过程

中的各个环节,从瓷砖卫浴,到厨房电器,还有客厅卧室,即日起就可以开始列好采购清单了,然后趁着活动开始前去

现场踩个点,熟悉一下各大品牌的地理位置,并且买一本召集令,等到活动当天,直接去找品牌盖章领礼品,然后开单就行了。这样一次性可以在很短的时间里享受到全部的优惠,不用担心错过活动时间了。找不到品牌在哪里?没关系!红星美凯龙金桥商场有世界上超大型的拥有永久性服务型机器人——homey,他可以为你做专业的导购,你只需要动动手指,homey就可以带你去你想去的展厅。没错,就是这么神奇,还不赶紧去见识一下?

